

茂名“荔枝电商消费节”开启 拼多多荔枝销量同比上涨20%

5月22日,为期一个月的2024年广东“电商助力百千万工程”系列活动(茂名站)暨2024第二届广东(茂名)荔枝电商消费节开幕。围绕“电商+荔枝”主题,活动旨在通过电商的力量,拓宽荔枝销售渠道,提升茂名荔枝的知名度和美誉度。

“广东农村电商市场主体规模不断扩大。2023年,全省农产品网络零售额达894.5亿元,增长12.9%。”广东省商务厅一级巡视员殷焕明在开幕式致辞中表示,“这显示出农村电商大有作为,大有可为。电商赋能县域经济发展和乡村振兴已成为一道亮丽的风景,展示出广阔的发展前景。”

作为荔枝电商消费节的组成部分,拼多多等电商平台积极参与茂名好农货的线上推介,通过直播带货、百亿补贴等形式,助力当地打好销售组合拳。参与直播的产地商家表示,受益于拼多多平台的流量扶持等惠农政策,荔枝发货量增长了20%左右。

6·18即将到来,茂名荔枝不仅与其他热点消费品共享拼多多百亿补贴的流量C位,还成为平台超额补贴的重点农产品。“百亿补贴加持后的价格很有竞争力,且全程冷链包邮到家,目前的日均销量已超过16000单、接近10万斤。”一位当地荔枝商家表示,“补贴政策也让种植户的收益得到了保障。”

“我们希望发挥全国最大农产品上行平台的优势,充分利用扶持资源以及6·18等大促活动,助力优质粤货加速融入全国大市场。”拼多多相关负责人表示,茂名是平台荔枝的重要货源地之一,也是广东的优势农产区之一。“以茂名荔枝为样板,我们希望推动当地产业与电商的深度融合,探索一条以加速农货上行助力‘百千万工程’的新路径。”

数商兴农 助“荔”上行

荔枝红了,茂名入祝新智又进入一年中最繁忙的季节。他在拼多多开的一家荔枝店铺,日均发货量已达三千多单。

拼多多平台数据显示,去年,茂名原产地直发的农产品

销售额同比增长超过100%,其中,荔枝、番薯、辣椒、李子占了大头。而今年,尽管荔枝产量下降,拼多多平台的荔枝销量依然同比增长20%左右。

在22日的开幕式上,茂名市委常委、副市长朱海龙讲话提及:“我们与物流公司问题共答,合理解决寄递难题。通过优化物流快递服务降费提效,打通茂名荔枝递送的‘最先一公里’和‘最后一公里’,助力茂名荔枝走向全国,走向世界。”

“目前茂名已建成1900多个村级电商服务站,依托良好的物流基础,做好荔枝从采摘、预冷、分拣、包装到发货、派送一条龙服务。我们目前已经能够实现24小时内送达全国的主要城市,72小时能够送达中东和欧洲的市场。去年荔枝企业的寄递费用最高降幅达到了29.1%,我们把更多的收益留给了农民。”朱海龙表示。

打磨供应链 提升标准化

为让更多人了解、喜爱荔枝这种岭南佳果,荔枝电商消费节期间,拼多多还联合平台商家推出专场直播活动。“为什么这种荔枝叫妃子笑呢,因为表皮夹在青色中间的一抹红,就像一个很甜的微笑。”5月22日上午,茂名市商务局副局长陈土显做客拼多多直播间,一边讲解,一边鼓励网友拼单。

参与直播的商家黄其超表示,直播持续了三天,每次两个小时,平均观看人数3万人,发货量比平时多20%左右。

5月21日下午,有两辆车从果园拉来刚刚采摘的新鲜荔枝。工人忙着将荔枝一筐筐倒进清洗池。一颗颗荔枝在清洗过后,被运往下一个流程——杀菌,然后送上传输带进行分拣。这套分拣流程有6条传输带,分拣的峰值速度是每小时5吨。

分拣是黄其超最满意的部分。他选择用AI视觉技术来判断荔枝的外观好坏,用三组镜头,360度拍摄18张照片,和数据库里的荔枝图片对比,筛选果子是否有坏果、裂果。如果过关,便进入下一个区分果径的环节,否则进入另外的淘汰通道。

经过一系列流程之后,荔枝将被顺丰冷链发往全国各



2024第二届广东(茂名)荔枝电商消费节开幕现场 周逸帆 摄



荔枝电商消费节开幕当天,当地商家在拼多多平台直播,推介茂名荔枝。 周逸帆 摄

地。仅拼多多平台,每天的发货量便有三千多单。今年,为了让更多人吃到荔枝,黄其超还把分仓开到了辽宁沈阳。

拼多多从农业起家,此前曾多次深入广东各个荔枝产区,通过助农直播、流量扶持等方式,助力当地的拳头产品出村进城。而茂名荔枝是拼多多培训新农人、助推“数商兴农”的着力点之一。

目前正值电商行业上半年最大的大促活动6·18期间,广东的品质荔枝作为主要应季水果将持续登录拼多多大促会场,借助百亿补贴、秒杀、万人团等流量引擎,加速上行,实“荔”出圈。“未来,我们将持续通过资源倾斜、供应链优化等举措,加速粤货出村进城,推动广东农特产标准化、品牌化、数字化发展。”拼多多相关负责人表示。

重庆晚报-厢遇记者 万里

人和AI

谁挑的西瓜更甜?

记者实测 只有一款给出“明确选项”

5月24日上午11时许,记者来到了盒马鲜生线下超市买瓜。记者先给西瓜拍照,再在照片上给瓜依次编号,随后将有编号的西瓜照片分别上传至国内的三个AI大模型,并发送请求:“哪个瓜甜,帮我挑一个。”

记者发现,只有“通义”一款AI工具给出了“明确选项”——“8号”,理由为“它看起来成熟度较高、形状规整且表皮颜色鲜艳”。其余两款工具均表示,无法判断或确

专家意见 无法获取手感信息,答案不一定准确

AI选瓜到底靠不靠谱?记者采访了武汉某人工智能研发机构的姚工程师。姚工程师告诉记者:“大模型的图片理解能力可以捕捉到西瓜的颜色、条纹、斑点、疤痕等外观信息,而互联网上的语料中有描述外观与味道之间的关系。大模型结合外观和已有知识,可以推断出最好吃的瓜。”

“但是大模型无法获取手感的信息,所以答案不一定准确。”姚工程师补充道。

摊主支招 听到“当当”声,这瓜多半不甜

到底该如何选瓜?记者还询问了一位瓜摊摊主。“瓜蒂越绿越新鲜,纹路清晰整齐的瓜更好吃。”摊主何师傅一手捧瓜,一手轻敲,告诉记者:“如果出现‘噗噗’的浑厚响

声,像拍胸膛的声音就是甜瓜;如果听到‘当当’的清脆声,类似拍脑门的声音,多半就是不甜的生瓜。”

据长江日报微信公众号

AI还能这样玩?近日,有网友晒出AI工具挑西瓜的视频,称AI挑的瓜“保熟”。真是这样吗?记者使用三款国内AI大模型软件去超市挑选西瓜,发现仅有一款给出了“明确选项”。

AI挑出的瓜是否比人工挑出的瓜更好?测评人员的意见并不统一,但相关研发人员表示,AI工具的确可以帮忙选瓜。



编号好的西瓜



未切开的“6号瓜”(人工选)和“8号瓜”(AI选)



切开后的“6号瓜”(人工选)和“8号瓜”(AI选)

